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Aufgabe 1: 4 Punkte

Zeigen Sie, dass für M,N ∈Mc,loc gilt∫ t

0

H2
sd〈M + N〉s ≤ 2(

∫ t

0

H2
sd〈M〉s +

∫ t

0

H2
sd〈N〉s)

für jeden previsiblen Prozess H und alle t ≥ 0. Folgern Sie hieraus

L2
loc(M) ∩ L2

loc(N) ⊂ L2
loc(M + N).

Gilt eigentlich auch die Gleichheit?

Aufgabe 2: 4 Punkte

Seien M,N ∈Mc,loc und H ∈ L2
loc(M). Zeigen Sie, dass

〈H ·M,N〉 =

∫ ·

0

Hsd〈M,N〉s

gilt. Damit folgt insbesondere

〈H ·M,K ·N〉 =

∫ ·

0

HsKsd〈M,N〉s

für alle K ∈ L2
loc(N).

Um zu zeigen, dass die rechten Seiten wohldefiniert sind, können Sie die Kunita-Watanabe
Ungleichung benutzen. Diese besagt, dass für M,N ∈ Mc,loc und progressiv messbare
Prozesse H,K gilt∫ t

0

|Hs||Ks|d〈M,N〉s ≤
(∫ t

0

H2
sd〈M〉s

) 1
2
(∫ t

0

K2
sd〈N〉s

) 1
2

für alle t ≥ 0.

Aufgabe 3: 4 Punkte

Zeigen Sie die folgende partielle Integrationsformel für lokale Martingale.

Für M,N ∈Mc,loc ist der stochastische Prozess (MtNt)t≥0 nicht unterscheidbar von

M0N0 + (M ·N) + (N ·M) + 〈M,N〉.

Wieso sind die stochastischen Integralprozesse wohldefiniert?



Hinweis: Zeigen Sie zunächst die Formel für M = N durch geeignete Lokalisation und
führen Sie dann eine Polarisation durch.

Aufgabe 4: 4 Punkte

Zeigen Sie die folgende Formel für den Wiener-Prozess W .

W 3
t = tWt + 3

∫ t

0

W 2
s dWs −

∫ t

0

sdWs + 2

∫ t

0

Wsds

für alle t ≥ 0.
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